
БОСНА, ЗЕМЉА НАШИХ ОЧЕВА: Љиљани, занемаренп српскп знамеое 
 

 

 
Збпг ушесталих насртаја на српске културнп-истпријске вриједнпсти, у кпје спадају и 
златни љиљани династије Кптрпманић, неппхпднп би билп разјаснити симбплику и 
истприју истих.  
Мнпги их Срби пдбацују збпг дпгађаја из рата, збпг тпга щтп су их у сукпбу кпристили 
бпсански муслимани, а има и пних кпји нису уппзнати са симбпликпм љиљана.  
Дпк их бпсански, а ппгптпвп санчашки муслимани крајое нехералдишки, шестп 
кпнтрадиктпрнп тумаше. 
 
Љиљан је један пд најзаступљенијих хералдишких мптива у Еврппи. Такп их срећемп и на 
нащим прпстприма. Кпд нас су у маспвнијпј упптреби пд времена Немаоића.  

Љиљане, псим на грбпвима племићких ппрпдица срећемп на црквама, фрескама, нпвцу. 
Вјерује се да су у српске земље дпспјели прекп Истпшнпг римскпг царства, гдје се 
љиљани шврстп везују за култ Св. Трифуна защтитника Никејскпг царства, дпк су други 
мищљеоа да је пристигап са краљицпм Јеленпм Анжујскпм.  

Пп свим дпступним ппдацима биће да су дпспјели прекп Византије, јер најстарије 
приказе љиљана налазимп у српскпм примпрју, далекп прије Немаоића, па такп их 
видимп и на грпбним плпшама манастира Превлака из IX-X вијека. 

Симбплика хералдишкпг љиљана пслаоа се на стихпве Старпг завјета, Нпвпг завјета и на 
култ Бпгпрпдице. Штп се тише Старпг завјета ппменућемп самп неке: 
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Коига прпрпка Осије – 14. глава 
 
5. Бићу кап рпса Израиљу, прпцвјетаће кап љиљан и пустиће жиле свпје кап дрвета 
Ливанска.  
 
6. Рашириће се гране оегпве, и љеппта ће му бити кап у маслине и мирис кап 
Ливански. 
 
Друга коига дневника – 4. глава 
 
5. Дебљина му бијаше с ппдланице, а крај му бијаше кап крај у чаше, кап цвијет 
љиљанпв, а примаше три тисуће вата. 
 
Пјесма над пјесмама – 2. глава 
 
1. Ја сам ружа Сарпнска, љиљан у дплу. 
 
2. Штп је љиљан међу троем, тп је драга мпја међу дјевпјкама. 
 
 

Симбплика љиљана се у стихпвима Нпвпг завјета пслаоа на Јеванђеља пп Матеју 
(6:28и29) и Јеванђеља пп Луки (12:27). 

Матеј – Бесједа на гпри гпсппда Исуса Христа- глава 6 
 
28. И за пделп штп се бринете? Ппгледајте на љиљане у ппљу какп расту; не труде се 
нити преду. 
 
29. Али ја вам кажем да ни Сплпмун у свпј свпјпј слави не пбуче се кап један пд оих. 
 
Сппј три латице у гпроем дијелу хералдишкпг цвијета љиљана сматра се кап директна 
алузија на Свету Трпјицу, дпк бијели љиљан симбплище шистпту, неппрпшнпст 
Бпгпрпдице и изабранпст. Бијели крин је у хрищћанскпј икпнпграфији атрибут 
Арханђела Гаврила кап благпвјесника, кпји их држи у свпјпј руци. 

У Еврппи су били најзаступљенији у Францускпј шији је грб дп 1376. гпдине бип „ппсутим“ 
љиљанима, щтп је директнп аспциралп на Пјесму над пјесмама, „Штп је љиљан међу 
троем“ пнп щтп је Израиљ међу нарпдима мислећи на изабранпст, тп је француски краљ 
међу краљевима.  
 
Од ппменуте 1376. грб Краљевине Француске састпјап се пд три златна љиљана щтп је 
симбплисалп јединствп љубави Светпга Трпјства према Краљевини Францускпј. 



 
 

Кпд нас их јпщ налазимп кпд краља Драгутина кпји на нпвцу има приказну љиљанпву 
круну и скиптар. Затим кпд Драгутинпвпг брата краља Милутина, на нпвцу кпји је кпвап.  
На налишју Милутинпвпг нпвца налази се Исус Христпс кпји сједи на престплу,                                 
а са оегпве лијеве и десне стране налази се пп љиљан, щтп директнп алудира на двије 
Христпве прирпде. 

Срећемп их и на круни Стефана Владислава, кап и на нпвцу краља Стефана Дешанскпг, 
цара Дущана и Урпща. На кптпрскпм динару на реверсу приказан је краљ Дущан са 
кринпвим сикптрпм. На ппртрету из Пећке патријарщије насликанпм у цркви                           
Св. Димитрија пкп 1345. приказан је краљ Дущан у пдежди ппсутпј љиљанима, щтп се 
мпже тумашити кап аспцијација на Пјесму над пјесмама – „Штп је љиљан међу 
троем„. Кринпви су приказани и на племићким грбпвима. У српскпј хералдици јаснп су 
дефинисани на грбпвима Хребељнпвића, Павлпвића, Кптрпманића и другим. Међутим 
најјасније су дефинисани на грбу Кптрпманића. 
 
Љиљани се први пут јављају на грбу Кптрпманића ппслије крунисаоа Твртка за краља 
1377. гпдине. Дп тада на грбу Кптрпманића није билп љиљана, већ се првпбитни грб 
састпјап пд траке у плавпм ппљу, щтп се види из пешата бана Стефана Другпг и бана 
Твртка. Важнп би билп истаћи да је Тврткпв грб ппред љиљана садржп у траци лпзу са 
крстпвима, у лпзи их је билп кап и љиљана пп три са пбје стране. Срећемп их и на 
краљевскпм пешату гдје се ппред грба са љиљанима налази и грб са двпглавим прлпм 
кпјег је у Бпсну управп увеп Тврткп. 
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Ппред грба и краљевскпг пешата, налазе се и на златнику краља Твртка. На златнику се 
ппред грба са пбје стране налази пп љиљан, слишнп краљу Милутину кпд кпјег је, какп је 
већ решенп на нпвцу умјестп грба бип Исус Христпс, са шије се пбје стране налазип пп 
љиљан.  
На слици “Христпс с дпнатпрпм“ из 1460. гпдине Јакупа Бенинија, ппследои краљ 
Стефан Тпмащевић, представљен је у црвенпј пдежди ппсутпј златним љиљанима. 
Мптив љиљана налазимп и на надгрпбним сппменицима нащих предак, на мрампрју. 
Штп ппказује приврженпст хрищћантву и правпслављу, знајући да је Црква бпсанска пд 
настанка правпславна. 
 
Када све сагледамп, ппшевщи пд тпга да крин симбплище Свету Тпјицу; пд манастирских 
фресака дп краљевских регалија, видимп да је хералдишки крин хрищћански мптив.  

На пвим прпстприма их налазимп и кпд Немаоића и кпд Кптрпманића, с тим да их 
Кптрпманићи преузимају пд Немаоића, ппсле Тврткпвпг крунисаоа у Милещеви 1377. 
гпдине. Схпднп тпме Срби би, кап бащтиници пне старе државе Бпсне, требали са 
ппнпспм истицати љиљане, знамеое предака. 
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